
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1904. Första Kammaren. N:o 2.

Lördagen den 16 januari.

Kammaren sammanträdde kl. 1 e. in.

Företogs val af fyra ledamöter att jämte talmannen tillsätta kam
marens kansli och vaktbetjäning; och befunnos, efter valförrättningens 
slut, därtill hafva blifvit utsedde:

Herr Anderson, F. A., ............. ......................  med SB röster
> Blomberg, ...............................................    » 83 »
» Lundeberg, .................................................. » 83 »
» . Åkerman, .................................................. » 83 »

Herr Säve erhöll på begäran ordet och yttrade: Herr grefve 
och talman, rnine herrar! Då nu de ledamöter blifvit utsedda, som 
hafva att jämlikt 35 § riksdagsordningen tillsätta kammarens kansli, 
skall jag be att hos dem och herr talmannen få göra en vördsam 
hemställan. Den gäller våra kammarprotokoll och afhjälpandet af 
en i dem befintlig brist, hvilken nog äfven åtskilliga andra i kam
maren varit i tillfälle att iakttaga, men hvilken skulle kunna afhjälpas 
af våra nu utsedde deputerade då de gå att förrätta sin funktion.

Såsom herrarne val känna, förhåller det sig så, att protokollet 
öfver en förhandling i Andra Kammaren alltid föregås af en redo
görelse för innehållet i vederbörande utskottsbetänkande och i möjligen 
förefintliga reservationer. I Första Kammarens protokoll återigen 
förekommer icke en sådan innehållsredogörelse, utan endast en be
tydelselös marginalrubrik. Man får sålunda där icke se annat än 
utskottsbetänkandets nummer och de särskilda momentens eller punk
ternas nummer eller littera. Ingenting får man heller se om reserva
tionernas innehåll, men däremot äro naturligtvis de yrkanden, som 
framställts under diskussionen återgifna. Följden af detta är, att när 
man kommer till den del af protokollet, som redogör för voteringen, 
får man icke klart för sig hvad voteringen egentligen berört. Detta 
synes mig vara ett missförhållande, som bör rättas. Andra Kammaren 
gjorde detta redan år 1875, sålunda för 29 år sedan, och det synes 
mig, som om vi inom denna kammare kunde hafva befogenhet att
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fordra, att samma omsorg och omvårdnad ägnas åt våra protokoll 
som de, som ägnas åt Andra Kammarens protokoll.

Men det är äfven en annan omständighet, som synes mig böra 
här tagas i betraktande. Vi veta, att bland den stora allmänheten 
det icke är så få, som prenumerera på riksdagstrycket. Många af dessa 
prenumerera dock blott på första afdelningen och icke på andra afdel- 
ningen, eller bihanget. Då de nu läsa protokollen öfver Första Kam
marens förhandlingar, så få de däraf icke se hvad diskussionen har 
rört sig om, utan de måste gå till Andra Kammarens protokoll för 
att i detta afseende få den upplysning de önska.

Nu har jag tänkt mig, att denna fråga står i nära samband med 
den funktion, som de nu utsedde deputerade hafva att fullgöra. År 
det så, att hvad jag nu framhållit, såsom jag tror, är en brist., som 
bör afhjälpas, skulle för dess afbjälpande måhända blifva nödvändigt 
att förstärka kansliets krafter. Detta är således något som berör 
herrar deputerades uppdrag, och det är därför som jag velat begagna 
detta tillfälle för att fästa uppmärksamheten på saken. Jag tror, att 
det vore önskligt, om en rättelse snart gjordes. Jag vill emellertid 
icke i en sådan sak som denna komma fram med en särskild motion, 
aldra helst som jag finner, att här formelt endast är fråga om en 
enkel redaktionsförändring; och jag är öfvertygad därom, att, för så 
vidt hvad jag nu haft äran anföra förtjänar beaktande, herr talmannen 
och herrar deputerade välvilligt och utan svårighet skola athjälpa 
den af mig nu framhållna bristen.

Häri instämde herr Lithander med flere af kammarens ledamöter.
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Herr Hummel anmälde att han anländt till riksdagen.

Kammaren åtskildes kl. 1,22 e. m.
In fidem

A■ v. Krusenstjerna.

Måndagen den 18 januari.

Kammaren sammanträdde kl. 10,30 f. m.

Herr talmannen yttrade, att herr vice talmannen låtit tillkänna
gifva, att han af illamående vore hindrad att infinna sig vid dagens 
sammanträde.



Friherre De Geer samt herrar Nordenfalk, Fröberg, Sörensson, 
Paulson, Boström, N. J., och Bondesson anmälde, att de infunnit sig 
vid riksdagen.

Måndagen den 18 Januari. S

Herr talmannen yttrade, att han och de ledamöter, som fått i 
uppdrag att jämte honom tillsätta kammarens kansli och vaktbetjäning, 
ansett nödigt, att nu anställdes i kansliet 2 förste notarier, 11 notarier 
med skyldighet att vara underkastade den förändring i tjänstgöring, 
som kunde föranledas däraf, att sekreteraren ägde till sitt biträde 
vid förandet och uppsättandet af kammarens protokoll använda en 
af notarierna, vidare 1 förste kanslist, 1 registrator och 6 kanslister 
samt såsom betjäning 1 förste vaktmästare och 9 vaktmästare; och 
hemställde herr talmannen, huruvida kammaren godkände, att nämnda 
personal nu anställdes hos kammaren.

Härtill svarades ja.

Därefter tillkännagafs, att i kammarens kansli antagits såsom 
förste notarier: vice häradshöfdingen A. Hafström och amanuensen 
i riksarkivet S. Clason. Notarier: amanuensen i kungl. landtförsvars
departementet friherre O. T. Hermelin, protokollssekreteraren C. A. T. 
Bergendahl, sekreteraren i kungl arméförvaltningen A. Göransson, 
revisorn i kungl. statskontoret G. Aman-Nilsson, kanslisekreterarne 
O. L. Rooth och C. F. Vougt, kamreraren i kungl. statskontoret 
A. Vide, förste aktuarien i kungl. kommerskollegium G. H. Elmqvist, 
aktuarien i kungl. generalpoststyrelsen A. E. M. Ericsson, biträdande 
notarien vid Stockholms rådstufvurätt A. Cederborg samt notarien i 
kungl. järnvägsstyrelsen J. Flodin; förste kanslist: revisorn i kungl. 
domänstyrelsen H. J. Modigh; registrator: fortifikationskassören H. F. 
W. Geete; kanslister: vice häradshöfdingen H. af Trolle, amanuensen 
i kungl. kommerskollegium B. S. Henning, amanuensen i kungl. 
justitierevisionsexpeditionen G. C. A Lindencrona, kassören i kung!, 
kommerskollegium G. E. von der Burg och vice auditören E A. 
Beskow; förste vaktmästare: W. Wiliberg; vaktmästare: C. A. Anders
son, J. E. Sjöberg, J. A. Lundqvist, C. A. Lindqvist, C. T. B. 
Falk, K. Lundberg, C. E. G. Carlberg, J. E. Hellström och G. A. 
Söderqvist.

Herr talmannen yttrade vidare, att han efter samråd med Andra 
Kammarens talman finge föreslå, det Första Kammaren ville besluta 
att fredagen den 22 i denna månad företaga val af ledamöter och 
suppleanter i de ständiga utskotten.

Detta förslag antogs.

Herr Hasselrot erhöll på begäran ordet och yttrade: Deri*
grefve och talman, mina herrar! Jag får vördsamt hemställa, att 
kammaren behagade besluta, att antalet suppleanter i de ständiga 
utskotten bestämmes till: i konstitutionsutskottet åtta, i statsutskottet
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nio, i bevillningsutskottet tio, i bankoutskottet sex och i lagutskottet 
tio ledamöter från denna kammare.

Denna hemställan bifölls.

Herr talmannen och kammarens ledamöter afgingo kl. 10,45 f. m. 
till Storkyrkan, där riksdagspredikan hölls af pastor primarius J. F. 
Håhl. Efter gudstjänstens slut begaf kammaren sig till rikssalen, där 
äfven Andra Kammaren infann sig.

Hans Maj:t Konungen öppnade riksdagen med det i protokolls- 
bihanget införda tal, hvarefter hans excellens herr statsministern Bo
ström uppläste Kungl. Maj:ts berättelse om hvad i rikets styrelse 
sedan sista Riksdags sammanträde sig tilldragit.

Herr talmannen framträdde därpå och yttrade:
Allernådigste Konung, Eders Majestät!
Det är en ofta uttalad sanning, att den fortgående samhällsut

vecklingen alltjämt framkommer med kraf å mer eller mindre genom
gripande förändringar i bestående förhållanden och uppställer nya 
frågor till lösning.

Lika visst är, att omdaningsarbetet framträder med olika styrka 
under en tidsperiod och en annan.

Vi lefva nu i en tid, då stora samhällsfrågor, burna af ett lifligt 
intresse, hafva hopat sig. Vissa af dem hafva under de första åren 
af detta sekel blifvit afgjorda. Andra framställa sig nu. Den mest 
betydelsefulla — rösträttsfrågan — kan ej under innevarande valperiod 
blifva föremål för slutligt afgörande, men väl kan nu grunden läggas 
för kommande beslut.

Med en allvarlig önskan om ett godt samarbete vid behandlingen 
af den nu nämnda och andra frågor, som komma att föreläggas 
Riksdagen, skall Första Kammaren gifva sin redliga insats i arbetet 
för fosterlandets välfärd.

Under uttalande af sin undersåtliga vördnad och sin varma till
gifvenhet för Konung och Konungahus, anhåller Första Kammaren 
att i Eders Maj:ts ynnest få vara innesluten.

Sedan Andra Kammarens talman därpå i denna kammares namn 
till Hans Maj:t Konungen framfört Andra Kammarens undersåtliga 
vördnad, tingo talmännen hvardera mottaga ett exemplar af Kungl. 
Maj:ts nådiga proposition till Riksdagen angående statsverkets tillstånd 
och behof, hvarefter ceremonien å rikssalen afslutades och Första 
Kammaren enligt beslut, fattadt före aftågandet från samlingsrummet, 
åtskildes vid utgången från rikssalen kl. 1 e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.

Stockholm, K. B. Boströms Boktryckeri, 1904.


